

实施安保法 日本踏上险途



3月19日，大批日本民众冒雨集会，强烈要求废除以解禁集体自卫权为核心内容的一系列新安保法。图为集会后的示威游行。

重大转折

新安保法于去年9月在一片反对声中由日本执政联盟控制的日本国会强行通过，该法由《和平安全法制整备法》和《国际和平支援法》两大部分构成，核心内容在于解禁日本集体自卫权。

《和平安全法制整备法》对十部旧法加以修改，新增的“危急存亡事态”将“武力守护对象”由原来的日本扩大到与日本关系密切的盟国；并用“重要影响事态”替代“周边事态”，

这将日本自卫队向外国军队提供支援的范围从日本周边扩大到全球。

《国际和平支援法》实质为“自卫队海外派遣永久法”，旨在松绑自卫队海外军事行动，该法实施后，日本可以随时根据需要向海外派兵并向其他国家军队提供弹药运送、战机加油等后方支援。

新安保法的实施将是二战结束以来日本安保政策的最大转折，日本“专守防卫”的

国策被抛弃，放弃战争、禁止行使集体自卫权的和平宪法也名存实亡。

新安保法实施后，日本间接或主动参与战争的可能性将大大提高，日本将追随美国更多地介入地区和世界事务。可以预见，在以日本首相安倍晋三为代表的日本右翼势力错误的战争观和历史观影响下，东北亚地区和世界局势将发生重要变化。

实施不可避免

在3月19日新安保法通过半年之际，日本各地举行了反安保法集会游行，反安保民意在日本依然高涨。尽管如此，安保法实施已不可避免。

2月19日，日本民主党、维新党、共产党、社民党和生活党五个主要在野党共同向众议院提交了废除安保法的议案。这之前一天，民

主党和维新党还向众议院提交了取代新安保法的防务法案。但由于自民党、公明党组成的执政联盟把持着国会多数议席，拥有对法案审议顺序的决定权，因此上述议案至今未进行审议。

《东京新闻》称，照目前来看，废除安保法的议案不仅难以成立，甚至连进入审议程序

都很困难。目前，日本在野党的实力很难与掌握众议院三分之二以上议席、参议院一半以上议席的执政联盟匹敌。

分析人士指出，一边是执政党铁板一块力挺新安保法，另一边是实力不足的在野党意见不统一，这种状况导致短期内废止新安保法难以实现。

短期不敢妄动

在新安保法通过之后，日本防卫省便开始修改自卫队的行动准则等规定以适应应急剧增多的自卫队任务。不过，从近半年来的情况看，为保证执政党的政治地位，自卫队至少在今年夏季参议院选举结束前会保持“低调”。

2015年10月，日本防卫省先是推迟了原定当年12月进行的首次营救海外被绑日

本人训练，后又推迟在南苏丹维和行动增添新任务的时间，二者皆推迟到参议院选举之后进行。

日本防卫大臣中谷元对此称“要进行周到的准备”，但日本媒体分析认为，安倍政府之所以延迟自卫队执行新任务的时间，意在避免安保法成为参议院选战焦点，影响自民党选情，且自卫队内部也不打算“操之过

急”。

事实上，新安保法难以摆脱“违宪”的先天缺陷，要甩开这一致命弱点、自由行使集体自卫权，则需要修改日本宪法，而这将招致更广泛的民怨，恐难实现。因此，日本右翼势力在达到“海外用兵”的初步目标后，会放缓步伐，待政治地位进一步巩固后再伺机而动。

(据新华社电)

日本新安保法将于3月29日正式实施，这部有“战争立法”之名的安保法以行使集体自卫权为核心，为自卫队的海外军事行动松绑，标志着日本战后延续了半个多世纪的“专守防卫”政策即将终止。

分析人士指出，虽遭到日本国内公正、和平及有识之士的批判，但这些力量不足以扭转局面。新安保法将使日本朝着海外“可战之国”迈出一大步，这不仅威胁到亚太地区的和平与稳定，也将日本推进一条充满危险的道路。